Konjuktionen(Konnektoren)
	1. Hauptsatz
	Konjunktion
	2. Hauptsatz

	
	Position 0
	Subjekt
	Verb
	Satzende(Objekt)

	Iris ist schon 44,
	aber
	(Iris)
	(ist)
	noch sehr attraktiv.

	Wir gehen zu Fuß,
	denn
	der Bus
	ist
	schon abgefahren.

	Wir fahren in die Berge
	oder
	(wir)
	(fahren)
	an die See.

	Ich möchte keinen Kaffee,
	sondern
	(ich)
	(möchte)
	ein Erdbeereis.

	Kai hat einen Lamborghini
	und
	(er)
	(hat)
	einen Maserati.


 
[bookmark: bedeutung_nebenordnend]Konjunktionen beinhalten bestimmte Information
	Funktion
	HS 1
	Konj.
	HS 2

	Gegensatz,
Einschränkung
	Ich liebe ihn,
	aber
	ich werde ihn nicht heiraten.

	Grund
	Ich kündige,
	denn
	ich habe einen besseren Job gefunden.

	Alternative
	Ich studiere Medizin
	oder
	(ich studiere) Biologie.

	Widerspruch,
Korrektur
	Stefan war das nicht,
	sondern
	Udo hat das kaputt gemacht.

	Aufzählung
	Hans-Georg ist dumm
	und
	(er ist) sehr faul.




	Funktion
	HS1
	Konnektor
	HS2

	Konsequenz/Erwartete Folge
	Ich fühle mich nicht gut,
	deshalb
	bin ich heute nicht in die Schule gegangen.


	Konsequenz/Erwartete Folge
	Ich fühle mich nicht gut,
	deswegen
	bin ich heute nicht in die Schule gegangen.


	Widerspruch/ nicht erwartete Folge
	Martina liebt Lukas über alles,
	trotzdem
	will sie ihn nicht heiraten.





[bookmark: _GoBack]Beispiele:
 (erwartete Folge)
Hauptsatz			Hauptsatz
Ich spiele gut Tennis.		     Ich gewinne oft.	 	 Ich spiele gut Tennis, deshalb gewinne ich oft.
oder
						Ich spiele gut Tennis, deswegen gewinne ich oft. 
(unerwartete Folge)
Hauptsatz			  Hauptsatz
Ich spiele gut Tennis.		         Ich verliere oft.                  Ich spiele gut Tennis, trotzdem verliere ich oft.
							oder 
								Ich spiele gut Tennis. Ich verliere troztdem oft. 
Sätze mit Obwohl (............rağmen, ......)
Obwohl leitet immer einen Nebensatz ein. Das Verb im Nebensatz steht immer am Ende.
(unerwartete Folge)
Es ist seht kalt.              	Ich ziehe keine Jacke an.	       Obwohl es kalt ist, ziehe ich keine Jacke an. 
							oder 
								Ich ziehe keine Jacke an, obwohl es kalt ist. 
Das Wetter ist schön. 	Carola bleibt zu Hause.
Obwohl das Wetter schön ist, bleibt Carola zu Hause. / Carola bleibt zu Hause, obwohl das Wetter schön ist.
Das Wetter ist sehr schön, trotzdem bleibt Carola zu Hause.
Übungen:
Verbinden Sie die Sätze mit” deshalb, deswegen und trotzdem”!
1. Wir schreiben morgen einen Test. Ich muss heute lernen. 
______________________________________________________________________________
2. Hans will abnehmen. Er isst zur Zeit nur Weintrauben.
______________________________________________________________________________
3. Klaus wiegt 100 Kilo. Er macht eine Diät.
____________________________________________________________________________
4. Wir hatten am Wochenende Ausgangssperre. Manche Leute sind zum Park gegangen.
______________________________________________________________________________
5. Ich habe Martin nicht zur Party eingeladen. Er ist gekommen.
______________________________________________________________________________

